

Формирование экологической культуры пользователей

Building users' ecological culture

А. И. Четверикова

*Муниципальное казённое учреждение культуры
«Центральная библиотека Ивнянского района»,
Сухосолотинская модельная библиотека,
с. Сухосолотино, Белгородская область, Россия*

Alla I. Chetverikova

*Sukhosolotino Model Library,
Sukhosolotino, Belgorod Region, Russia*

Аннотация. В докладе представлен опыт работы по экологическому направлению Сухосолотинской сельской библиотеки. Более подробно рассмотрена роль игровых элементов, которые используются при проведении мероприятий, как средства пробуждения интереса к экологии и вопросам охраны природы.

Ключевые слова: библиотека, экологическая культура, экологическое воспитание, выставки, экологические игры

Abstract. The ecology-related activities of Sukhosolotino rural library is discussed. The role of playful elements of its efforts in stimulating interest toward ecology and environmental protection is emphasized.

Keywords: library, ecological culture, ecological education, exhibitions, ecological games

*Природа – это самая лучшая из книг,
написанная на особом языке. Этот язык
надо изучать.*

Н. Гарин-Михайловский

Влечение к природе заложено в каждом человеке от рождения, ибо он сам часть природы. В своей повседневной жизни мы на каждом шагу пользуемся множеством вещей, не задумываясь, о том, что всеми источниками и средствами существования обязаны природе. Много тысячелетий кладовая природы казалась неисчерпаемой, и человечество мало заботилось об экономии ее богатств, и об их своевременном пополнении.

Бережь чистоту и красоту первозданного мира, с заботой относиться к природе должен каждый землянин, будь то ребенок или глубокий старик. Каждый из нас несет ответственность за ее сохранение перед потомками. Задача библиотек – с детства воспитывать у населения экологическую культуру, ведь в их руках всеобщий, никем и ничем не заменимый учитель – книга.

Сухосолотинская библиотека библиотечными методами осуществляет пропаганду идей охраны природы, воспитание бережного отношения к ней, а также принимает активное участие в формировании экологической культуры населения разных возрастных категорий. Располагая информационным потенциалом, библиотека стремится привлечь внимание читателей к литературе, раскрывающей различные аспекты экологических проблем.

Воспитание любви к окружающей природе начинается с оформления интерьера библиотеки.

Внимание пользователей привлекает экологический уголок «Мир тебе, планета Земля!» Здесь оформляются актуальные книжные выставки, помогающие воспитывать бережное отношение к окружающей среде, проводятся экологические беседы, уроки и другие мероприятия. Большой интерес вызвал у читателей стенд «Веточка экологических желаний». На веточке прикреплены зеленые листочки, где каждый желающий может оставить свое пожелание по благоустройству родного села.

Также в уголке можно познакомиться с интересным материалом, который размещен в тематических папках.

Например, в папке «Природа. Экология. Человек» собран материал о наиболее острых экологических проблемах современности в целом: о загрязнении атмосферы, почв, водных ресурсов»; и об отдельных видах загрязнений – радиоактивном, транспортном, промышленном.

Тематическая папка «Мир заповедной природы» посвящена охраняемым природным территориям России, а также содержит материалы о заповедниках и памятниках природы Белгородчины: таких, как «Лес на Ворскле», «Ямская степь», «Стенки-изгорья».

Знакомству со всем многообразием природоведческой литературы способствует выставочная деятельность библиотеки.

Основная идея выставки «Любить, ценить и охранять»: привлечь внимание детей и взрослых к проблемам сохранения окружающей среды, способствовать формированию экологической культуры у читателей, рассказать об этом интересном и удивительном мире. Эпиграфом для нее стали слова И. С. Никитина: «Пойми живой язык природы, и скажешь ты: прекрасен мир!»

Выставка состоит из четырех разделов.

Первый раздел «Родной Земли очарованье» расскажет о самых удивительных и красивых местах нашей страны, природных достопримечательностях России.

Издания, расположенные в разделе «В царстве флоры и фауны» демонстрируют огромное многообразие растительного и животного мира нашей планеты.

Раздел «По страницам Красной книги» поможет читателю вспомнить животных и растения, находящиеся под угрозой исчезновения и нуждающиеся в особой защите.

В разделе «Мир природы в мире слов» представлены художественные произведения А. Чехова «Дядя Ваня», Л. Леонова «Русский лес», В. Распутина «Прощание с матерой», В. Астафьева «Царь-рыба», Б. Васильева «Не стреляйте в белых лебедей», в которых красной нитью проходит тема природы, экологии.

В Сухосолотинской библиотеке экологическое просвещение пользователей ведется согласно целевой библиотечной программе «Жить в согласии с природой», цель которой – повышение экологической грамотности населения, воспитание бережного отношения к природе родного края, продвижение литературы природоведческого характера.

В этом направлении библиотека координирует свою работу с сельской школой, сельским Домом культуры, администрацией Сухосолотинского сельского поселения.

Совместными усилиями этих организаций проведено немало интересных мероприятий.

Это экологический вечер «Возьмем в союзники природу!», посвященный Международному Дню экологических знаний.

На мероприятии была представлена информация об экологическом состоянии Земли, о таких экологических проблемах современности, как загрязнение воды и воздуха, бездумное уничтожение лесных массивов, исчезновение некоторых видов животных и растений.

Участники поделились своим мнением о том, какую посильную помощь они в силах оказать, чтобы сохранить природу для следующих поколений.

Что можно услышать в музыке?! Голоса птиц, шум ветра, журчание ручья или капли дождя...

Вниманию любителей и ценителей прекрасного была предложена литературно-музыкальная композиция «Музыка природы». Гости библиотеки слушали и читали стихи и легенды о красоте русской природы, ее богатствах. Они познакомились с композиторами, в чьих сочинениях отразился мир природы. Это русские, советские и зарубежные композиторы, как Пётр Чайковский, Георгий Свиридов, Эдвард Григ, Антонио Вивальди.

В заключение мероприятия был показан видео фрагмент из оперы Н. Римского-Корсакова «Снегурочка».

Экологический час «Вода – источник жизни на Земле» был подготовлен в тесном сотрудничестве сельской и школьной библиотек. В ходе эко часа поднимались вопросы: роль пресной воды для жизни на Земле, проблемы загрязнения и использования водных ресурсов. Мероприятие сопровождалось электронной презентацией. В помощь школьникам была оформлена книжная выставка «От чистого истока».

Одним из существенных слагаемых процесса экологического воспитания подрастающего поколения является игра. Игра – это не только развлечение и забава. Разнообразные экологические турниры, конкурсы, квесты, в которых сочетаются познавательные и развлекательные элементы,

являются одним из средств вовлечения в природоведческую работу большого числа детей и подростков.

Участниками экологического квеста «Будь природе другом!» стали ребята из летнего оздоровительного лагеря «Улыбка».

Игра была посвящена одной теме: как законы экологии работают внутри живой природы и во взаимоотношениях человека с природой.

Библиотекарь рассказала ребятам об интересных фактах из жизни лесных обитателей, о том, какие замечательные дома делают лесные муравьи, барсуки, а также некоторые виды птиц.

Затем юных читателей ждала цепочка экологических загадок, викторин, посвященных правилам поведения в лесу.

Вниманию участников мероприятия была представлена книжная выставка «Через книгу в мир природы», которая познакомила их с произведениями писателей природоведов и натуралистов: В. Бианки, Н. Сладкова, М. Пришвина, К. Паустовского.

Оставила позитивное впечатление экологическая игра «Путь лесного следопыта», целью которой было повышение уровня экологической культуры, воспитание любви к родной природе и бережного отношения к своей земле, популяризация природоведческой литературы.

В солнечный летний день ребята собрались в парке с. Сухосолотино. После вступительного слова ведущей мероприятия о красоте природы и бережного отношения к ней, они отправились в путешествие по заданному маршруту. Первой участников встретила Баба Яга. Она рассказала о правилах поведения на природе, познакомила ребят с экологическими знаками. На станции «Травы целебные» игроки узнали о том, что бесполезных растений в природе не бывает. Каждая травинка приносит пользу, а многие растения способны заменить привычные лекарства. В гостях у Мудрой Совы ребята расширили представление о птицах, живущих в Белгородской области, их образе жизни, а также ответили на вопросы викторины «Чудо-птицы». Заключительным этапом путешествия стало знакомство с книжной выставкой «Как прекрасен этот мир!» С помощью представленных на ней интересных, красочно оформленных научно-популярных изданий можно раскрыть прекрасный мир природы, привить любовь, уважение, бережное отношение к окружающей среде.

Мероприятие способствовало формированию доброжелательного, эстетического отношения к природе. Участники дополнили багаж своих знаний и получили массу положительных эмоций.

Экологический урок – судебное заседание «Процесс в защиту Флоры Фауновны» был посвящен современным экологическим проблемам. Ребята поучаствовали в специально подготовленной инсценировке судебного процесса над Человеком-персонажем потребительски относящемся к природе. В ходе судебного заседания Человек был признан виновным в преступном, халатном и безграмотном отношении к Природе.

Экологическая игра «Зеленое троеборье» состояла из трех туров, каждый из которых содержал вопросы по темам, посвященных земле, воде и воздуху. Участникам игры пришлось немало потрудиться – разгадывать загадки о растительном и животном мире, решать ребусы и головоломки, выбрать правильное поведение на природе, продвигаясь от одной точки к другой, угадать о ком (или о чем) говорится в легенде.

Мероприятие получилось интересным и познавательным, ребята получили много полезной и нужной информации.

Цель брейн-ринга «Птичий переполох»: познакомить читателей с миром пернатых соседей, привить доброе и заботливое отношение к ним, вызвать желание помогать птицам в зимнюю пору и во время прилета их в родные края.

В ходе мероприятия ребята узнали о перелетных и зимующих птицах, отвечали на вопросы викторины «Птичьи вопросы», отгадывали загадки про птиц, решат «Задачи на смекалку», а также вспомнили рассказы и сказки, в которых главными героями являются наши пернатые друзья.

В завершение присутствующие приняли участие в мастер-классе по изготовлению кормушек для птиц из подручных материалов, которые разместили на деревьях в сельском парке.

Подводя итоги, хочется сказать, что с каждым годом содержание экологической деятельности библиотеки становится многограннее, обогащается инновационными формами работы.